ОПИСАНИЕ ГРАНИЦ 
муниципального образования 
 сельское поселение "ИВОЛГИНСКОЕ"

Восточная часть границы муниципального образования "Иволгинское" проходит в урочище Забока по границе земель СПК "Селенга" и совхоза-техникума "Иволгинский", в районе урочища Тапхар по границе земель Бурятской СХА и СХТ "Иволгинский", в районе урочища Девять ям. Сопка, 18 - 21 км автодороги Улан-Удэ - Кяхта по границе земель СХТ "Иволгинский" и ОПХ "Иволгинское", в районе Халютинской оросительной системы, с. Красноярово по границе земель СХТ "Иволгинский" и СПК "Красноярово", в районе урочища Мухинские болота, по границе земель СПК "Красноярово" и СПК "Пригородное". В северо-восточной части - урочище Балгушка с землями Бурятской СХА и СПК "Красноярово", от урочища Балгушка до р. Красноярка в западном направлении проходит по границе Иволгинского мехлесхоза и далее в северном направлении по р. Красноярка по границе Иволгинского и Гурульбинского лесничества по восточной границе кварталов N 122, 116, 106, 95, 82, 68, 53, 34, 24, 11 Иволгинского лесничества выходит на северную границу.
Северная граница проходит по границе Иволгинского и Кабанского районов.
Западная граница проходит по западной границе кварталов N 98, 118, 137 и северной границе кварталов N 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 149, западной границе квартала N 158 Каленовского лесничества ФГУ Иволгинского лесхоза.
Южная граница проходит в урочище Хундэлэн, падь Ракова по границе земель СПК "Гильбира" и "Ошор-Булаг", в районе горы Кулантак по границе земель СПК "Оронго" и ФГУ Иволгинского лесхоза, в районе урочища Шалутинский ключ, пади Хлебная, села Шалута по границе земель СПК "Селенга" и СПК "8 марта", далее до восточной границы по р. Селенга, которая является естественной границей между Иволгинским и Тарбагатайским районами.
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